

# 砥砺七秩铸师魂 扬帆起航新征程

## ——南昌师范学院建校70周年

2022年是南昌师范学院建校70周年。70年来，学校根植基础教育谋发展，扎根赣鄱大地办大学，情系江西老区育人才。立足“以师为主、根植地方、突出应用”的办学传统，秉承“厚德修身、博育育人”的校训精神，坚守“立师德、铸师魂、正师风、强师能”的价值追求，深耕教师教育，孕育“红色初心、砥砺创新”的办学精神，确立“以学生为中心、以需求为导向、以质量为本”的办学理念，形成了“五青思政、四位一体、三方协同”的“543”办学特色，孕育了深厚的文化内涵，书写了高质量发展的新篇章。

学校肇始于1952年成立的江西省中等师资进修学校；1956年，转办南昌师范专科学校（筹建南昌师范学院），是江西省早期创办的4所普通高等院校之一；1958年，升格江西教育学院，是江西省早期创办的8所本科高校之一；1981年，全国教育学院、教师进修学院会议在学校召开，会后《加强教育学院建设若干问题的暂行规定》颁布，对全国教育学院的建设和发展产生了深远影响；2013年，更名为南昌师范学院；2019年，通过普通高等学校本科教学工作合格评估；2022年，入选江西省“十四五”新增硕士学位授予立项重点建设单位，学前教育专业获评国家一流本科专业建设点，学前教育、音乐学、英语三个专业顺利通过普通高等学校师范类专业第二级认证，其中音乐学专业是江西省高校首次参加师范类专业认证的专业。

### 栉风沐雨 薪火相传 桃李芬芳满园春

70年来，学校锚定有特色、高水平的应用型普通本科师范院校的发展目标，始终将师范专业建设放在心坎上、写在规划上、扛在肩膀上、落在育人实践上，把做优做强教师教育作为学校内涵式高质量发展的头等大事，赓续师范传统、弘扬师范精神、厚植师范情怀、凸显师范品格、打造师范文化、涵育师范气质，为新时代教师教育改革提供了可借鉴的新样本。

### 砥砺奋进 追求卓越 跨越发展创新高

学校面向全国24个省份招生，现有12个二级学院28个本科专业，其中师范生占比超过60%。建校以来，累计培养本科、专科学生14.8万余人，与闽南师范大学联合培养研究生项目再上新台阶。学校获全国优秀教师、全国模范教师、全国教育系统先进工作者180余人，还有一大批回省贴专家、“百千万”人才、省级学科带头人、省中青年骨干教师、井岗学者、金牌教授等，涌

现出周文英、李才栋、李旷、吕小微、邓志媛、吴东兴、袁牧等一批卓有成就的“大先生”和在省内外有较大影响力的专家学者。学校还积极选树“青蓝学者”“青蓝名师”“青蓝之师”，聘请知名专家学者、一线优秀教师等100余人担任荣誉（客座、兼职）教授，擦亮了教师教育的鲜亮底色。

学校入选首批国家语言文字推广基地，是国家节约型公共机构示范单位、全国党建工作样板支部培育创建单位、中国科普产学研协同创新平台科普基地校，获批高校思想政治工作精品项目、全国高校“礼敬中华优秀传统文化”特色展示项目，先后获得第七届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛金奖、全国五四红旗团支部、第二届江西省文明校园、江西省五一劳动奖状等荣誉，在党建思政、教育教学、人才培养、科学研究、社会服务、文化传承、国际交流与服务等方面均取得了可喜的成绩。

党的建设成就斐然。学校坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，把党的领导贯穿办学治校全过程各方面，持续深化教育教学改革，坚持传承红色基因，赓续红色血脉。用好江西省“红色文化”宣讲基地，在全省高校“红色走读”活动中

多次获得一等奖，荣获“学党史、强信念、跟党走”全省高校青年学生庆祝中国共产党成立100周年《长征组歌》歌唱大赛一等奖，党史学习教育工作得到上级领导的高度肯定和好评。

学校深入贯彻落实推进红色基因传承，打造以“五青”思政工作体系为统领、以“青风学堂”为纽带的传承红色基因活动。先后开展“传承红色基因”系列主题故事会16场，原创红色故事1100余个，创演的《十七棵信念树》《红霞满天》等系列红色主题情景剧、话剧深受好评，深入全省各地开展故事讲演、志愿讲解500余场，以“大手牵小手”的形式走入全省200余所大中小学及幼儿园，并在全省大中小学建立30余支“青风学堂”分队，线上线下受众累计上亿人次，荣获“全国五四红旗团支部”称号。

#### 教育教学水平稳步提升。

学校以学科建设为龙头，制定“十四五”学科发展规划，重点建设教师教育类、文旅融合类、信息技术类、生化与食农类学科专业群。对标师范类专业认证，完善人才培养方案，加强教学管理，全面推进课程思政建设，打造“金课”。学校申报的江西省首批课程思政示范课程全部成功立项，出版《南昌师范学院课程思政案例选编》，受到广泛好评。建有精品资源共享课程10门、精品在线开放课程6门、省级课程育人共享课程7门、省级一流课程54门，摄影本科专业位居全国摄影专业前列。通过扎实开展“教学月”活动、教学沙龙、“青蓝名师”专题讲座、名师示范课、骨干教师观摩课、青年教师公开课，强化教学质量监控和队伍建设等，提高教师教育教学水平，积极搭建教师教学竞赛平台，组织教师参加江西省高校教师教学创新和青年教师教学比赛取得优异成绩。

人才培养欣欣向荣。学校聚焦学生成人成才，各项工作围绕学生、关照学生、服务学生。学生在中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛、全国师范院校师范生教学技能竞赛、全国大学生广告艺术大赛、全国大学生绿色会展创新创业挑战赛、全国大学生红色旅游创意策划大赛、中国机器

人及人工智能大赛等比赛中获奖2800余项，其中全国奖项800余项（一等奖180项）、省部级奖项2000余项。“一线生鸡 金凤筑梦”大学生扶贫助农创新创业项目亮相2019年全国大众创业万众创新活动周，得到高度评价，并荣获第七届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛金奖。

科学研究质量逐年提高。学校聚焦高质量成果产出，坚持以成果为导向、平台为依托、项目为抓手，以“挂帅出征”“名家引领”等方式培育孵化高质量科研成果。近年来，立项国家自然科学基金、国家社会科学基金和全国教育科学规划项目近40项，获批全国红色基因传承研究中心重点课题，获江西省教学成果奖一、二等奖10项，连续19次获江西省社会科学优秀成果奖。

教师培训优势日益凸显。依托江西省中小学（幼儿园）教师培训学分管理办公室等中心和平台，实施国培示范项目及省培、委培、援培项目，培训学员遍布全国21个省份，覆盖江西11个设区的市的100个县（市、区）。建校以来，集中培训教育管理干部、中小幼骨干教师14万余人次，远程培训中小学校（园）长和教师400余万人次。江西2400余名省级特级教师、省级中小学学科带头人和中小学正高级教师中，有校友800余人。深入开展基础教育研究，连续7年编撰《教育蓝皮书：江西省基础教育发展报告》，为全省基础教育高质量发展提供了坚实的智力支持和人才支撑。

社会服务有口皆碑。学校高度重视社会工作，积极服务地方经济社会发展。专设校地合作办公室、教育合作项目办公室，坚持主动服务和靠前服务相结合，加强产教融合，促进科研成果转化，充分发挥学校“思想智库”“人才高地”“科研重地”“知识天地”效能。食育工作成效进一步显现，承接全省56个县（市、区）食用农产品合格制度试行、省级绿色有机农产品示范基地等方面的第三方评估，编撰《学校食品安全与健康管理指南》《食育概论》，录制的“食育微课程”登上全省中小学线上教学平台。学校与《中国食品安全报》共建食育基地，共同发起成立江西省食育学

会，与江西省食育学会、江西省科学技术协会联合制定《江西省食育普及三年行动计划》，与江西省营养学会共建江西省国民营养健康教育研究中心，与省市市场监管部门合作开展食育标准化建设。在“学习强国”平台、《江西日报》等媒体刊发食育相关文章。

文化传承创新能力持续增强。学校坚持以优秀传统文化涵育时代新人，围绕中华优秀传统文化、红色文化、高等教育、艺术修养、师德师风等主题，邀请专家学者、文化名家举办54期“青蓝讲坛”，线上线下覆盖受众5万余人次。结合江西本土文化资源，出版《江右书院行》系列书籍5部，为传播书院文化作出了突出贡献。大力推进“一院一品”校园文化建设，鼓励各学院结合专业特色开展特色校园文化活动。教育学院“礼敬中华优秀传统文化”系列活动被全国高校思想政治网推介，外国语学院“英语说魅力中国”、音乐舞蹈学院“民间音乐舞蹈进课堂”和“风从赣鄱来”艺术实践、美术学院新农村建设彩绘墙和“好家风”宣讲、体育学院舞龙舞狮队赴海外交流等均成效显著。

国际交流合作深入拓展。学校与南昌大学、印度尼西亚乌达雅纳大学合作共建孔子学院，讲好中国故事，传播中国文化，提升国际化办学水平，开设汉语强化培训班，获批江西省汉语国际推广项目，积极探索与国（境）外高校及教育机构的交流合作，拓宽中外交流渠道。

### 踔厉奋发 笃行不怠 凝心聚力向未来

学校全面贯彻党的教育方针，融入建设创新江西、富裕江西、美丽江西、幸福江西、和谐江西、勤廉江西的新征程，扎根基础教育，服务江西经济社会发展，深化改革，锐意进取，努力打造“金色”教师教育。

不断提高全面从严治党水平。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以政治建设为统领，聚焦“作示范、勇争先”目标要求，纵深推进全面从严治党。坚持忠诚为先，在“两个维护”上作示范、勇争先；坚持大局为重，在服务中心工作上作示范、勇争

先；坚持纪律为本，在践行党的宗旨上作示范、勇争先；坚持清廉为基，在推进廉政建设上作示范、勇争先；坚持实干为要，在强化主体责任上作示范、勇争先。加强干部队伍建设和意识形态工作，全面提升党建思政工作质量。

不断提高教育教学质量。全面落实立德树人根本任务，把价值引领、知识传授、能力培养、素质养成有机结合，精心设计人才培养方案，持续深化教育教学改革，加强教师队伍建设。以精品课程教学名师为引领，提升课程建设质量，抓实抓牢课堂教学，积极探索本科生培养新模式。加强师范生职业技能考核，充分发挥“五青”思政工作体系育人效果，强化红色文化教育，努力培养思想品德优、专业基础实、综合素质高、实践能力强、职业素养好、具有社会责任感和创新创业精神的高素质应用型人才。

不断提高办学影响力。牢固树立“人才是第一资源”的理念，加大高水平人才引进和培育力度；完善学科专业带头人和骨干教师的选拔、培养考核激励制度，努力培养一批在省内外乃至全国有一定影响力的学科专业带头人和教学名师，在国家科研项目的申报上持续发力，以国家一流本科专业“学前教育”的建设为抓手，带动、孵化其他专业建设步伐。进一步优化“五青”思政工作体系，扩大“青风学堂”在省内外乃至全国的影响力；以江西省高校摄影学会为纽带，集中优势力量办好摄影本科专业。全方位、立体式打造融入教师教育的食育教学科研体系，培育具有食育素养的优秀教师和专业技术人员，建设省级食育文化研究智库平台、成果转化运用平台、食育推广科普平台和食育人才培养平台，在服务国家食品安全和经济社会发展等方面发挥更大作用。

站在新起点上，南昌师范学院将坚守教师教育底色，守牢育人育才本色，彰显服务基层特色，聚焦师德师风建设，“四色”有机融合，打造“金色”教师教育，为建设有特色、高水平的应用型普通本科师范院校续写新辉煌！（南昌师范学院党委书记 王金平 校长 张艳国）

## 许昌工商管理学校

# 崇德尚技 深度协同经济社会发展

### 崇德尚技重视品质发展

职业教育的重要任务在于为当地经济发展培养大批优秀的高素质技术技能人才。在人才培养中，许昌工商管理学校除了坚持“崇德”，还注重“尚技”，优化专业布局，深化培养机制，让学生发生脱胎换骨的转变，为服务许昌区域经济社会发展作出应有贡献。崇德铸魂铸本。学校构建横向到边、纵向到底的党建工作格局，加强能力作风建设，以党建带团建，厚植青年学生的爱国情怀，改革创新，锐意进取，着力提升学校办学内涵和育人质量。学校党委书记亲自为青年马克思主义社团学生授课，引导青年学生扣好人生第一粒扣子，多层次丰富学生思想教育内容，多角度拓展学生思想教育途径。

学校以服务地方经济社会发展，培养学生的责任感、使命感为发展目标。围绕许昌市职业教育创新发展高地建设要求，努力建成河南省特别是“郑许一体化”区域具有较强品牌示范作用的高水平中等职业院校，为“郑许一体化”区域经济社会发展培养高素质技术技能人才。建校以来，学校办学成果显著，历届优秀毕业生在许昌的各个行业、各个领域大放异彩。

优化专业结构。首先，学校根据市场发展需要，不断优化原有专业。如电子商务专业升级配套设施，补齐跨境电商运营技能的培养；会计电算化专业对接行业要求，升级实训课程和实训设备等。其次，根据产业发展需求，不断增设新兴专业。如围绕许昌“智造之都、宜居之城”的城市发展战略，增设现代通信技术应用、服务机器人装配与维护等专业，积极服务许昌经济建设。最后，根据学校整体专业发展规划和要求，调整专业结构。如在原有财经商贸专业群、信息技术专业群、文化旅游专业群三大专业群基础上，新增美术与艺术设计创新实验部为创新实验点，扎实推进学校高质量发展。

深化培养机制。学校围绕立德树

人根本任务，深入落实产教融合、学科专业建设，坚持以培养技能型、创新型、应用型人才为方向，切实发挥科技创新的支撑引领作用，“升学”“技能”两手抓，一方面，将弘扬和传承劳模精神、工匠精神贯穿教育教学全过程，提升技能人才培养质量；另一方面，打造在许昌区域从中等职业教育到应用型本科的职业教育全过程产业链，助力许昌职业教育人才培养高质量发展。

经过不懈努力，近年来，许昌工商管理学校在在校学生与毕业生素质较入学时均有大幅提高。2020年，学生在省市职业技能竞赛中获得各类奖项共81项；2021年，毕业生就业率达到98%，学生参加国家和省市职业技能竞赛重点赛事获奖数量、获奖层次均创新高，荣获国家奖项1项、省级职业技能大赛一等奖18项。

### 专业设置立足地方需求集群化

学校以服务许昌经济社会发展为导向，结合发展实际，开设了以财经商贸专业群为基石、以文化旅游专业群为特色、以信息技术专业群为优势、以美术与艺术设计创新实验部为创新实验点的四大专业群。

其中财经商贸专业群涵盖会计事务、物流服务与管理、电子商务、市场营销、客户服务5个专业。该专业群抓住许昌打造电子商务产业园区和许昌经济技术开发区电子商务产业园区的契机，在学校与许昌市经济技术开发区签订战略合作协议后，着力围绕电子商务及现代金融服务产业紧密对接，为许昌电子商务和物流业的发展培养了大量优秀的物流管理专业人才。

信息技术专业群涵盖计算机应用、无人机操控与维护、现代通信技术应用、汽车运用与维修、服务机器人装配与维护5个专业。主要服务全市5G新一代信息技术产业集群、智能制造转型升级及中德产业园服务机器人的装配与维修等产业需求。

许昌工商管理学校是国家中等职业教育改革发展示范学校、国家重点中等职业学校、河南省职业教育品牌示范院校。学校以产教融合为主线，以改革创新为动力，以中德“双元制”职业教育为特色，促进全市职业教育资源高质量整合、融合、综合，构建了纵向贯通、横向融通、校企联通的现代职业教育和培训体系，为河南省许昌市实现经济发展高质量、城乡建设高水平、人民群众高素质的目标提供了坚实的技术技能人才支撑。



文化旅游专业群涵盖旅游服务与管理、高级饭店运营与管理、西餐烹饪、音乐表演、舞蹈表演、戏曲表演6个专业。该专业群与许昌戏曲艺术发展中心签订订单培养协议，校团紧密合作办学，为许昌戏曲发展培养大量紧缺人才，擦亮了许昌“戏曲之乡”文化名片。

美术与艺术设计创新实验部涵盖艺术设计制作、动漫游戏制作、工艺美术、工艺美术（传统建筑方向）4个专业，该专业群主要服务许昌现代服务业、包装产业园等产业需求，与许昌市传统建筑学会深度合作，探索打造工艺美术（传统建筑方向），将中华优秀传统文化发扬光大。

### 产教融合构建校企平台促发展

学校立足于为许昌经济社会高质量发展提供优秀技术技能人才的目标，围绕实体经济创新发展需求、制造业发展和现代服务业发展要素等方面，着力推进校企合作、产教融合。作为许昌市经贸职教集团牵头单

位，2019年10月，许昌工商管理学校与国家许昌经济技术开发区签订战略合作框架协议，搭建起校地深度合作平台。“政、企、校”通力协作，形成合力，持续丰富完善职业教育层次，做实、做大、做强集团合作平台，推动职业教育集团实质化运行。

合作平台通过职业教育集团化，统筹集团内部各层次的职业教育资源。成员间在签署协议的前提下共同商定人才培养方案，合作开发课程，实现集团范围内优势互补，实现中职、高职和应用型本科教育的有机衔接，构建起校企合作、产教融合的命运共同体，推动形成许昌职业教育集团办学新亮点。

### 工匠精神引领人才培养重协同

学校以工匠精神为引领，以服务许昌经济社会发展为导向，有针对性地探索开发新专业，积极推动四大专业群建设，推动校企双方深度合作，着力推进校企人才培养目标、人才培养方案、课程体系、实习实训建设

等方面的协同整合，将校企深度绑定，形成育人合力。

截至目前，学校已与省内外26家企业签订了校企合作框架协议，与许昌经济技术开发区6家企业达成了合作意向。

近年来，学校会计事务专业与河南华道科技有限公司签订了合作培养协议；电子商务专业与许昌中联心传科技有限公司、许昌迈发商贸有限公司签订了合作培养协议；高星级酒店运营与管理专业与河南省郑州机场大酒店投资管理有限公司合作，合作方式采用“冠名班”形式进行；现代通信技术应用专业与河南上科技有限公司、服务机器人装配与维护专业与河南星云机器人研究院、汽车运用与维修专业与郑州信誉汽修签订合作培养协议进行校企合作，联合培养汽车维修、美容等专业人才；设计与制作专业同许昌匡庐文化传媒有限公司、三A广告装饰公司合作建设校外实训基地，工艺美术（传统建筑方向）专业与许昌市传统建筑学会深度合作，助力许昌经济社会发展。

在做实做好上述校企合作深度协同育人工作的同时，学校无人机电控与维护专业、计算机应用（大数据方向）专业、服务机器人装配与维护专业同位于许昌经济技术开发区的鼎盛智能科技有限公司签署合作协议，在实训室共建、订单人才培养、专业共建、师资共享、专利项目联合申请、课题研究创新孵化等方面全方位深度协同育人，更好地服务许昌经济社会发展。

### “岗课赛证”融通技能增效

学校以国家“1+X”证书体系试点为重点，四维融通，通力协作，提质增效。以业财一体化信息化应用职业技能试点专业、研学旅行试点专业、电子商务数据分析职业技能等级证书试点专业为样本，强力推进课证融通、课证衔接，围绕“岗、课、赛、证”四个维度，创新人才培养模式，促进教学方式、育人目标改革。

（崔智勇 朱晓明）